



默克尔和奥巴马原本就谈不上亲密,随着新的窃听丑闻的曝光,德美两国关系面临破裂的危险。

THE NSA'S NSA 的柏林间谍老巢 SECRET SPY HUB IN BERLIN

据德国《明镜》周刊调查,美国情报机构不仅窃听了德国总理默克尔的手机,还将美国驻柏林大使馆用作窃听站。这一新的发现可能严重威胁德美关系,甚至破坏正在进行的跨大西洋自由贸易谈判。

这是一个黄金地点,对于大使馆而言,还有比巴黎广场更适合的位置吗?这里距离德国国会大厦只有几步距离。美国大使走出大门,眼前就是勃兰登堡门。

2008年,美国大使馆迁入巴黎广场时还举办了一个盛大的派对,邀请了超过4500位嘉宾。美国前总统乔治·H·W·布什亲临剪彩。德国总理默克尔发表了热情友好的致辞。之后的日子里,美国大使馆接待了众多的贵宾。他们大多会去使馆屋顶上漫步,从那里可以俯瞰国会大厦和迪尔加藤公园,甚至隐约可以看到远处的总理官邸。这里是德意志共和国的政治心脏,也是外交官和间谍理想的活动场所。大使馆的位置非常利于截获柏林政府区的移动通信信号。

《明镜》周刊的记者在采访多位情报官员,分析爱德华·斯诺登泄露美国NSA(国家安全局)内部文件之后,得出一个结论——美国驻德国首都外交使团的任务不仅是推动德美两国友谊,更重要的是,美国驻柏林大使馆根本就是一个间谍巢穴。从大使馆的屋顶上,CIA(美国中情局)和NSA的特工可方便地窃听德国政府机构的大量移动电话通信。还有证据显示,美国特工最近还窃听了德国总理默克尔经常使用的手机。

NSA窃听丑闻升级到一个新水平,对跨大西洋伙伴关系构成严重威胁。默克尔的手机遭到NSA窃听的怀疑已经足以导致柏林和华盛顿之间关系紧张。对于默克尔而言,没有比自己的手机被窃听更敏感的话题。手机是她的重要工具,她用她来领导自己的政党(基督教民主党);用它指挥大量的政府行政工作。默克尔是如此频繁地使用这一工具,今年年初甚至有人争论是否要将她的手机短信作为行政行为的一部分载入档案。

默克尔曾半开玩笑地说,她的电话可能早已被人窃听。但她指的可能是某个敌对国家,而绝非德国在华盛顿的朋友。上周三,默克尔给美国总统奥巴马打了一通措辞严厉的电话。民调显示,62%的德国人赞同她的反应。25%的人还觉得她过于温和了。德国外长威斯特威勒为此专门召见美国新任驻德大使约翰·埃默森。

NSA事件让德国政客们产生动摇。默克尔领导的基民盟一直是华盛顿的忠实朋友,现在也开始质疑跨大西洋自由贸易协议。总理府甚至发话说,如果美国政府不作出严肃的解释,德国将形成自己的结论,贸易谈判可能不得不推迟。

“监视朋友是不可接受的,”默克尔在上周四的布鲁塞尔欧盟峰会上说,“信任必须重新建立。”但是,就在不久之前,德国政府似乎还对其盟友的情报机构充满信心。8月中旬,默克尔的总理办公室主任罗纳·波法拉信口开河地宣称NSA丑闻已经过去。德国政府没有公布自己的调查结果,只是宣读了NSA领导人的一份干巴巴的声明,称该机构一直遵守两国之间的协定。

现在,不仅波法拉,连默克尔也处境尴尬。她变成了那种虚伪的政客,只有当自己的个人利益受到损害后才站起来和奥巴马叫板。然而默克尔没有什么好害怕的,大选刚刚结束,保守派和中左派的社会民主党已正式谈判组成新的联合政府,没有人愿意互相指责让局势复杂化。

然而,默克尔现在必须面对一个严肃的问题——她究竟要对美国盟友容忍到什么程度?

2

2010年的一份绝密NSA档案显示,“特别收集部门”(SCS)在柏林等地开始工作。这是一个由NSA和CIA联合指挥的精

英团队。秘密名单显示,该团队成员分布在全球80多个地方,包括19个欧洲城市——比如巴黎、马德里、罗马、布拉格、日内瓦。SCS在德国拥有两处基地,一个位于柏林,另一个位于法兰克福。为什么德国境内有两个基地?单是这一点就耐人寻味。此外,两处德国基地都配备有最高级的设备和活跃的人员。

SCS的人大多有外交官身份掩护,在美国大使馆和领事馆内工作,享有外交官的特权,能够肆意打探、窃听,却不会有被捕的危险。用大使馆进行窃听在几乎所有国家都是非法的,但这恰恰是SCS的任务。根据另一份秘密文件,SCS拥有复杂的窃听装置,可以窃听几乎所有常用形式的通信:手机信号、无线网络和卫星通信。

必须的设备通常安装在大使馆建筑物的顶楼或是屋顶。在柏林就是如此。《明镜》周刊请英国著名记者邓肯·坎贝尔评估这些大使馆屋顶上的窃听设施。1976年,坎贝尔揭露了英国情报机构GCHQ的存在。1999年,他在《埃朗斯报告》中为欧洲议会描绘了一个覆盖全球的“埃朗斯”情报网络。坎贝尔指出,美国大使馆屋顶上类似窗户的凹进结构并非玻璃窗,其表面铺设了“介质”材料,然后用涂料掩饰,和周围的砖石融为一体。即使是微弱的无线电波也可穿透这种材料。通信窃听装置就在这些无线电波可轻易穿透的“屏幕”后面。坎贝尔说,SCS特工的办公室很可能就设在同样没有窗户的阁楼里。

这一分析和NSA的内部报告完全一致。这些报告显示,在另一座美国大使馆有一个没有窗户的小房间,里面堆满了线缆,还有一个用于“信号分析”的工作台。